

# 佤山的微笑

崔同江 母昌赛

“最美的米酒献给亲人子弟兵，最香的浓茶谢党恩。”近日，笔者走进位于中缅边境素有“佤山核桃之乡”美称的云南省沧源佤族自治县糯良乡光荣新村，顿时感到一股新风扑面而来。

“没想到我这把快入土的老骨头，还能住上子弟兵帮建的‘小洋楼’，这在以前是我们佤族人民几千年来想都不敢想的事。”82岁的村民李大爷在自家门前高兴地对笔者说。

“现在边防民警帮助我们建设爱民固边模范村，茅草房、杈杈房都快成了文物古迹。”糯良乡乡长卫明勇介绍，糯良村是当地一个典型的佤族村寨，李大爷家的新居，是云南沧源县8000贫困户农村危房改造“佤山幸福工程”的一个缩影。“佤山幸福工程”建设是贯彻落实胡锦涛同志2012年两会

期间参加云南代表团审议时的讲话精神的具体行动，也是谱写习近平主席提出的“美丽中国梦”的“佤山诗篇”。

“佤山幸福工程是临沧开展‘美丽中国梦·共建新农村’的结晶，驻地边防官兵纷纷请缨做佤山幸福工程的建设者、宣传队和守护者，工程将于近期陆续完工，届时将有8000户佤族群众迁入新居。”沧源边防大队政委谢晓洪介绍，“以前村民大多住的是茅草房、杈杈房。现在家家户户都住上了新房，男女老少的脸上都洋溢着幸福的微笑。”

刚下乡走访回来的糯良乡边防派出所所长姜维介绍，“佤山幸福工程”建设开展以来，他们开通了“幸福110”“边防110”“民情110”等热线，确保辖区零发案、零纠纷、零事故。

“天有多高，云有多深，警民鱼水万古长青。”傍晚，强烈的阳光似乎为了积蓄明天的能量，渐渐

在丛林中隐去，天气渐次凉爽，分外宜人。在光荣新村文化广场，篝火燃起来了，一如佤山的幸福越烧越旺，李大爷和村民们自发而深情地唱响了《阿佤人民唱新歌》和《月亮升起》，表达边疆少数民族对共产党、对子弟兵的感激之情。

“警民一条心，同呼吸、共命运、心连心，试看天下谁能敌？”在篝火晚会上，卫明勇幽默地说：“以前我们佤山有两宝，就是蜚声海内外的摸你黑狂欢节和具有3500多年历史的沧源古崖画。现在，咱们佤山又多了一宝，你看，那天边一排排拔地而起错落有致的‘幸福村’，一个新村就是一个新的哨所，难道不是宝吗？”卫乡长诙谐的话，如一个个烧旺的火把，顿时染醉了天边的晚霞。

在返城的路上，谢晓洪说，沧源是我国最大的佤族聚居区和佤族文化的荟萃之地。伴随着“中国梦·佤乡情”的号角，沧源边防大队在去年与景区联创共建的基础上，又主动与旅游等部门联手打造一个享誉世界的“世界佤乡·最美沧源”佤山崖画村。

# 跨越国门的爱

余艳平 王 祯

“谢谢，非常谢谢你们，中国边防武警救了我爱人的生命。”一名缅甸司机一边留下感谢的话语，一边载着赌气喝下农药生命垂危的妻子急速驶向云南沧源沧源县人民医院。看到车辆远去的灯光渐渐地消失在茫茫的夜色中，驻守在中缅边境永和口岸边境检查站的官兵欣慰地目送他们远去。

4月27日午夜1时10分许，中缅边境永和口岸检查站口岸通道已关闭了3个多小时。这时，一辆轿车从境外方向朝口岸飞速驶来，车停下后，一名满头大汗的青年男子匆忙向口岸哨兵走来。经询问得知，李某和妻子杨某为琐事吵架，杨某一气之下喝了农药，生命危在旦夕，急需入境到沧源县医院进行抢救。官兵立即开辟“绿色通道”。2分钟后，李某驾驶拉着妻子杨某的车顺利通过口岸向沧源医院驶去。官兵并提前联系好医院，第一时间做好救助准备工作。由于抢救及时，当日上午，官兵从医院了解到，杨某已脱离生命危险。

据悉，多年来，该站在服务国家“一带一路”战略中，多次启动应急预案，为100余名缅甸危重病人开辟绿色通道，使患者得到及时救助，赢得了中缅群众的广泛赞誉，被广大驻地群众及边民誉为“国门名片”。

编者按：

临沧地处云南省西南部，与缅甸山水相连，有一个国家一类开放口岸和两个国家二类开放口岸。多年来，驻守在近300公里中缅边境一线的临沧边防支队官兵在“爱民固边”战略中，找准服务边疆经济社会发展和改善民生这一核心，积极回应人民群众新期待和新要求，实现了边疆稳定、民族团结与经济社会协调发展的“同频共振”。

# 临沧边防 打造爱民固边新高地



与群众打成一片。



带领群众发展生产。



向驻地群众宣讲中央精神。



勐董边防所被评为全国公安机关爱民模范集体。



关爱辖区群众。

# 佤山劲旅党旗红

范玉泉 杨 玺

“党委是贯彻党的路线、方针、政策和上级党委指示、决定的组织者、推动者和实施者，战斗堡垒作用强不强，直接影响着部队建设和各项工作的开展。”这是驻守在中缅边境的云南临沧边防支队党委“一班人”的统一认识。工作中，支队党委“一班人”大力弘扬求真务实的作风，说实话、出实招，办实事、求实效。

支队党委书记、支队政治委员李明生介绍说，支队党委坚持每月组织班子成员坐下来，按照公安边防工作和部队建设的特点研究把握各项工作。他们还深入基层，引导官兵牢固树立科学发展观。支队党委爱民固边战略、禁毒人民战争等中心工作的领导，保证了党委班子政治坚定、思想纯洁和工作方向正确，为确保部队建设和各

项业务工作健康协调发展提供了坚强的保障。

“放手干，班子科学决策在；使劲搏，干事创业争一流。”该支队普通官兵的寥寥数语，道出了他们对支队党委班子的信任和对边防事业的忠诚。

每年，支队党委都要下基层当兵20天，与官兵同吃、同住、同学习、同训练、同劳动，体验基层官兵生活，开展调查研究，增强发现问题、解决问题的能力。并实行党委成员分片联系制度、挂钩基层单位制度、调查研究制度。

一份耕耘，一份收获。在支队党委“一班人”的带领下，全支队官兵锐意进取、扎实工作，把部队建设成为军事素质强、纪律作风硬的队伍，创造出了一流的工作业绩，出色地完成了各项边防保卫任务。去年以来先后有320余名官兵立功受奖。中央军委、云南省委、省政府等领导先后给予了高度评价。

# 爱心暖孤儿

“王军，放假期间别忘记学习，下地干农活要注意安全。”近日，地处中缅边境一线的班老边防派出所所长顾大勇走进他帮扶的三姐弟家中，为他们送上生活用品和慰问金。

王军姐弟三人家住沧源佤族自治县班老乡下班老村，老大王梅15岁，老二王军11岁，老三王英刚满8岁。几年前，父亲因病去世，母亲因长期操劳身患重病也于去年撒手人寰，家境贫寒的三孤儿被迫辍学。

“这3个可怜的孩子，我们一定要帮扶，而且要一帮到底。”几年前的一天，回到派出所，顾大勇便将三姐弟的情况向所里的官兵说明，经商议决定共同资助他们上学，直到他们读完大学。“我捐50”、“我捐80”，在党支部的倡议下，当日就在派出所里举行了主题为“警民携手，爱心助学”的捐款活动，边防官兵、村干部及部分村民共捐款3200元。

2012年6月，在顾大勇及官兵们的努力下，

班老乡中心学校减免了三姐弟在校期间的所有费用，并号召全校师生共同关爱帮助他们。“我一定要努力学习，回报关心和关爱我的好人。”重返校园的王军，脸上重新写满了灿烂的笑容。

去年冬天，顾大勇在下乡走访中，用手机拍摄了20余张三姐弟的生活现状照片，在“腾讯微博”上晒出来，并配发了走访日记《让爱撑起三个孩子残缺的家》。这篇日记深深触动了网友的心灵，一位叫“开心奶奶”的安徽合肥网友孙女士看到后，大为感动，并发起了网络慈善爱心行动。她表示愿意资助这3名孤儿，每月邮寄给他们每人200元生活费，直至他们读完大学。孙女士定期寄来各种爱心物资，顾大勇负责面对面向三姐弟发放。

(诸建明 崔同江)

# 「民警村官」助民情

杨 玺 夏富鑫

近日，沿着蜿蜒山路，冒着45摄氏度高温，盘旋88道弯，笔者来到海拔1350米、位于中缅边境大山深处的镇康县勐堆乡帮东村，亲身感受这里的新景象。

“水是吉祥水，酒是感恩的米酒，欢迎子弟兵来到俺帮东村。”刚进村委会大院，还没坐稳，一捧沾满绿叶的清泉便迎面泼来，紧接着，散发阵阵清香的米酒递到笔者面前。

“俺村有傣、彝等7个民族，以前山高坡陡，还是个‘孤岛’，货物运输全靠背马驮，年年大旱，广种薄收，村民越穷越懒，是方圆十几公里闻名的问题村、混乱村。自从2007年9月民警村官吴军来到村里蹲点帮扶后，这里变了，大家的日子一天比一天亮堂……”原村支书周天贵话还没说完，就被旁边一个老大爷接过话茬，“今年泼水节村里近2000在家的人都来了，村民夜不闭户、串门喝酒，足足闹了四天四夜。那热闹不说，还啥事也没有，连根针都没丢，你说这民族团结多好。”

周天贵接着说：“逢山修路，遇河架桥，泥腿支书无愧于军人村官第一人。他顶烈日，卷裤管，腿泡泥里，昼夜领着村民挖山修路，除荒草、平沟壑、建水渠、铺电线，结束祖辈‘孤岛’历史。”

“人心齐，泰山移。现在，路通灯亮水也有了，村民也人心思稳思富了，打架偷抢等都销迹了，从此都忙活去了。”在一旁添柴烧水的武装干事杨春强也忍不住一吐为快。

去年，村民杨文凯因缺乏养殖技术连年亏损，吴军请了专家为他现场把脉，还送他10套养殖书籍及光盘。后来，他扭亏为盈，赚了2万多元。吴军同时引导其他村民种植甘蔗、木薯、咖啡、核桃、茶叶等作物，村民口袋慢慢鼓了，人均收入从4年前1900元一下涨到6900元。

“帮东，帮东，我们村就是要靠山东大汉吴军‘帮动’，才有发展，才能发展，‘泥腿支书’就是我们帮东人前世修来的福。”91岁刀大爷精神而诗意的话语瞬间说到大家心坎上，博得阵阵掌声。

“金子的心，换来的是金子般的情。”吴军只是云南边防总队开展“民警兼任村官”活动的一个缩影。7年来，常有村民跋山涉水辗转20多公里，悄悄把茶叶和蜂蜜等土特产放到勐堆边防派出所门口，感谢民警村官的帮扶情怀。多美的乡情，多甜的帮东！

“我从小在山东枣庄农村长大，对农村和农民有着特殊的感情，因为我是农民的儿子。我对部队领导说，让我去帮东村兼任村官吧，希望能为生我养我的农村做点事。”吴军说。

多年来，吴军摸索出的“一二三四五”（即抓好一个支部、带好两个队伍、破解水电三个瓶颈、搞活四个产业、达到五个效果）驻村帮扶经验在警营内外大力推广，他先后获得“十大感动临沧人物”、“云岭楷模”、“云南十大法治人物”、“全国优秀人民警察”等荣誉。



与留守儿童做游戏



辅导留守儿童读书

# 留守儿童的“关爱之家”

“金凤姐姐，你回来了，我们可想你了。”刀董村44名留守儿童一见到派出所民警金凤，全都跑过来紧紧地拥抱她。这是笔者最近在勐董边防派出所打造的留守儿童“关爱之家”采访时，亲眼目睹的一幕。

2013年，勐董边防派出所沧源佤族自治县勐董镇刀董村成功创建全省第一边境线上的留守儿童“关爱之家”，惠及刀董村44名留守儿童，今年4月又筹资3万余元创建了第二所留守儿童“关爱之家”，帮扶39名留守儿童。目前，开展留守儿童关爱活动45次，开展对留守儿童的免费体检4次，走访留守儿童家庭100户300余人次。

“孩子是祖国的未来，我们一定要尽我们所能，为孩子们创造良好的生活环境，帮助他们健康快乐成长。”2013年4月15日，留

守儿童“关爱之家”的挂牌仪式如期举行，官兵为留守儿童捐赠了2500公斤大米，捐款2000元，还通过网络宣传筹集了爱心衣服3000余件。他们还做好“一对一”独立式的帮扶引导，做到帮助每名留守儿童解决好成长中面临的心理问题，并对留守儿童进行感恩教育，培养孩子的传统美德。

(崔同江 陈伟孝)